

θένας στην σκηνή του. Ή στιγμή ήταν κρίσιμη, ή φιλονεικία των δύο στρατηγών άπειλούσε με μία θραειά ήττα τα αυτοκρατορικά στρατεύματα. Τότε έπεσένη ή ώραία Σαρλόττα. 'Ο Ντυμπόν ήταν ό φίλος της ής έποχής έκείνης, ό Λάν είχε έπίσης διατελέσει φίλος της. Μίλησε στον ένα και στον άλλον, παρακάλεσε και τον ένα και τον άλλον. Σε μία ώρα, έπέτυχε να τους συμφιλιάσει. Ή μάχη άρχισε και τελείωσε με μία περιφανή νίκη!

Ο αυτοκράτωρ τά έμαθε όλα αυτά. Και έπειτα από μερικές μέρες, έστειλε στην ώραία Σαρλόττα ένα χρυσό μετάλλιο, με την έπιγραφή: «Στήν Σαρλόττα Μπριάν, για τίς ό π η ρ ε σ ι ε ς π ο ύ προσέφερε στον Α αυτοκράτορα και στη Γαλλία»!

Έπικολούθησε μία άλλη έποχή θριάμβων, τόσο για ή στρατία του Ναπολέοντος, όσο και για ήν ώραία Σαρλόττα. Σ'α 1812, ό αυτοκράτωρ την συνήτησε, για πρώτη φορά, στη Μόσχα. Μόλις την είδε, έφώναξε:

—Νά την, ή άγαπημένη ής «Μεγάλης Στρατιάς»!
 Έπειτα, ήρθε ή έποχή των άτυχιών, ής ήττας. Ή Σαρλόττα ήταν φίλη του στρατηγού Μαρμόν, όταν αυτός άφησε έπιτηδες να τον αυλιιάσουν οι Πρώσοι αιχμάλωτο, μαζί με το Έπιτελείο του. Όταν ή ώραία χήρα άντελήθη την προδοσία του στρατηγού, του έσκασε δύο χαστούκια! Κατόρθωσε δέ με έναν νεαρό άνθρακωγαγό, να διαφυγή την αιχμαλωσία και στην έλευθρία μάχη του Βατερλώ ήταν στην άκολουθία του στρατηγού Έρλόν. Έπειτα από την τρομακτική έκείνη ήττα, τά ίχνη της χάθηκαν. Μόνο μετά δέκα πέντε χρόνια, ξαναγίνε λόγος γι' αυτήν. Όταν πέθανε...

Στις 23 Νοεμβρίου του 1830, είχε πεθάνει στο Παρίσι μία κάποια «κόμησα ντε Μπριανκούρ», ή όποία από πολύν καιρό κατείκοσε σε ένα μικρό σπιτάκι μιάς άπόμακρης συνοικίας. Ή κόμησα ήταν ήλικιωμένη, διατηρούσε όμως τά ίχνη μιάς παλάς όμορφιάς. Ζούσε εκεί άπομονωμένη, χωρίς σχέσεις με ή γειτονιά. Μονάχα από καιρό σε καιρό, έπιγγαναν και την έπισκεπτόντουσαν μερικοί ήλικιωμένοι έπίσης και σοβαροί κύριοι, παλιοί στρατιωτικοί προσνάδες, οι όποιοι και φαίνεται ότι την έθωρούσαν. Μερικοί απ' αυτούς ήταν και άνάπηροι...

Τη μέρα όμως πού πέθανε ή «κόμησα», όλη ή συνοικία σημάχθηκε στο πόδι. Ήνα πλήθος άμάξια, με πολλούς κυρίους, μερικά και με οικόσημα και με έφιππους άκολουθίες, πήγαν και στάθηκαν έμπρός στην πόρτα του μικρού σπιτιού της. Ήνα πλήθος έπίσης γηραιών ανθρώπων του λαού, πού θα ήταν άλλοτε γενναίοι πολεμιστά, γιατί πού στάθη τους ήσαν γεμάτα παράσμα, μαζεύθηκε έκεί, γιά να άκολουθήση την κηδεία. Στο τέλος, έφθασε και ένας άνθρακωγός, ό όποιος ήταν γνωστός σε όλόκληρο τό Παρίσι.

—'Ο στρατάρχης Ουντινό!... ψιθύρισαν κατάπληκτοι οι γείτονες και ή γειτονίσιες.

Και έτσι έγινε ή κηδεία της Σαρλόττας Μπριάν, της άγάπημένης της «Μεγάλης Στρατιάς», στην όποια, λίγον καιρό πριν από την ήττα και την έξορία του, ό Ναπολέων είχε δώσει τον τίτλο της κομήσης ντε Μπριανκούρ, «εις άντα μοιθήν των πραγμάτων ό π η ρ ε σ ι ω ν, τ ά ς ό π ο ι ά ς προσέφερε εν είς τον Α αυτοκράτορα και την Γαλλίαν»!...

ΑΠΟ ΤΟΝ ΞΕΝΟ ΤΥΠΟ

ΜΙΚΡΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

Άναλόγως πρós τον πληθυσμό της, ή Γερμανία, έν συγκρίσει πρós τά άλλα έθνη, έχει τους περισσότερους μύσπας. Άπό μία τελευταία στατιστική της Κοινωνίας των Έθνών, πληροφορούμεθα ότι, ένó στην Άγγλία στους έκατο μαθητές οι είκοσι μόνον είνε μύσπες, στην Γερμανία ή άναλογία είνε 47 μύσπες!

Οι Άμερικανοί γιά την έξολόθρευση των ποτικών χρησιμοποιούν τόν ήλεκτρισμό. Στις κουζίνες τους, στις βιβλιοθήκες τους και στις άποθήκες, τοποθετούν λεπτά ήλεκτροφόρα σύρματα μικράς έντάσεως και τ' άλείφουν με τυρί. Τα ποτικα τραβιούνται απ' την μυρωδιά του τυριού κοντά στα ήλεκτροφόρα σύρματα, αλλά, μόλις άκούμησουν την μυτίσια τους άπάν: σ' αυτά ψοφούνε. Χιλιάδες πτώματα ήλεκτροπήχτων ποτικών μαζεύουν καθημερινώς οι ειδικοί υπάλληλοι της Δημαρχίας της Φιλαδέλφειας από τά σπτικά και τά καταστήματα της πόλεως. Ύπολογίζουν δέ οι Άμερικανοί όγεινολόγοι, πώς άν ή μεθόδος αυτή της καταπολέμησης των έννοχλητικώτερων τρακτικών στον άνθρωπο έφαρμοσθή και στους άγρούς, μέσα σε δύο χρόνια, τό πολύ, δέν θα ζή ούτε ένας ποτικός στις Ήνωμένες Πολιτείες.

ΕΥΘΥΜΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΣΟΥΠΑ ΜΕ... ΧΑΛΙΚΙΑ...

[Τό κáδhma ένός φιλαργύρου]

Σούπα με χάλικια! Αυτό τό φαγητό δέν τό φάραε ή «Μαγειρίτζη» του Τσελεμεντί, ούτε καμιά άλλη Μαγειρίτζη. Κι όμως μαγειρεύεται, ή μάλλον μαγειρεύτηκε χάποτε, και νά ή συνταγή του και ή ιστορία του.

Κάποτε πού ό Γαλλικός στρατός είχε μείνει γυνάστια, ό άξιοιστοι και ό ύπαξιωματικοί κοιμόντουσαν νάβε βράδυ στα διάφορα σπτικά της επαρχιακής πόλεως, κοντά στην οποία βρισκόντουσαν. Φυσικά τό κάθε σπτι φιλετιμάθηκε να περιποιηθή όσο μπορούσε καλύτερα τους άξιωματικούς και ύπαξιωματικούς πού φιλοξενούσε.

Ανά λογία όμως είχαν την άτυχία να σπιάδόν να καταλάσουν στο σπτι ένός διασήμου ταγγιούνη. Αυτός ό επαρχιώτης ήταν ένας σταγγοραμένος, ένας γρασοσύνης, πού δέν έδινε ούτε τό άγγέλιό του νερό, πού λέει ό λόγος. Μόλις έμαθε πώς θα κατέβαν στο σπτι του ό δύο ύπαξιωματικοί, έκλιώθηκε τά λίγα τρώφια πού είχε και ό,τι του ζήτουσαν άπάντωσε πώς δέν έχει.

Οι δύο λογία τά βρήγαν σοφάρα. Άκούγαν τους άλλους τους συναδέλφους κάθε πρσί πού έλεγαν τί φαγητό τους έφταναν στα σπτικά άπου είχαν καταλάσει, τί περιποιήσεις, τί γλάνα... Κι' αΐτωι να περουν με ξερή κουραμιάνα. Δέν ήταν δουλειά αυτή... Καί έπρεπε να γίνη.

Ένα βράδυ λοιπόν οι δύο λογία άναγαν φωτιά στο τζάκι του ταγγιούνη, έρωξαν νερό σε μία χούπα και την έβαλαν να βράση. 'Ο ταγγιούνης τους κάτταε κι' έλεγε μέσα του πώς κάτι φαγητό θα μαγειριούν κι' ότι βρέβαια θα του έδιναν κι' αΐτωι, πού από την ταγγιούνια του έτρωγε ξερό ψωμί. Έπεριέμενε λοιπόν να ιδη τί καλό θαάσταν τί χύτρω να βράση. Φαντασθήτε τώρα την άπορία του και την άπογοήτεσή του, όταν είδε τους λογίες να σιζούν στη χύτρω γιά να βράσουν μία φούχτα χάλικια...

«Μαγειές κάνουν: ν' αναρωτήθηκε μέσα του ό ταγγιούνης. Οι λογίες όμως δέν έκαναν μαγειές. Άφρουν τά χάλικια να βράσουν λίγο, βστρω έβαλαν άλάτι και με τό ζωτάκι έδομαζάνε τό φαί.

—Κοντείνι; φρωτός ό ένας.

—Άζόγια λίγο και θάνα έτοιμη. Άλλά έγινε μεγαλίσει σούπα!...

'Ο ταγγιούνης σταφοκοπότανε. Σούπα με νερό και χάλικια; Και νάνα μεγαλίσει; Κι' αΐτωι να μιν τό ξερή; Έτσι θα έκανε τό πρόβλημα. Δέν θα ζόδιε τίποτα πειά. Χάλικια γεμάτος ό δρόμος.

«Θάξουν καμιά συνταγή αΐτωι», σκέφτηκε. Και φώτρησε:

—Τ' είνε αΐτωι πού μαγειρεύετε, σουπά παιδιά;

—Δέν τό βλέπετε, μπαράτα; Ψωτά χάλικια.

—Μα τρώγονται τά χάλικια;

—Τρώγονται λέει; Νά γλώβης και τά δαχτυλά σου, μπαράτα, άρζει να ξερήν; να τά μαγειρέψης.

Και δός τ.ν. οι δύο λογία δοκιμάζαν ή σούπα, λέγοντας:

—Ψυχή μου, φαί! Γίνετα θαψα. Άν είχαμε και λίγα λάχανα, θα γινόταν πού καλύτερη...

'Ο ταγγιούνης σκέφτηκε: «Ένα μάτσο λάχανα γιά να μάθο ή συνταγή της σούπας, δέν είνε άζωβιά».

—Να σάς δόσω εγώ, παιδιά, λίγα λάχανα, είνε στους λογίες, να να με μάθετε και μένα να μαγειρεύω.

—Μιράβο! να σε μάθουμε. Γιατί όζι; Φέρε τά λάχανα.

«Έβρασαν μέσα και τά λάχανα. Και δοκιμάζοντας, έλεγαν:

—Μουρτί είνε τοΐτο; Όχις ό Μέγας Ναπολέων δέν τό έφαγε ποτέ... Άζ! να μιν έξουμε λίγο βοΐτρω...

'Ο ταγγιούνης έκανε τό λογαριασμό του.

—Άν σάς δόσω εγώ βοΐτρω, παιδιά, μού δίνετε και μένα ένα πιάτο;

—Είνε να ρωτάς; Φέρε τό βοΐτρω και τρώγε με τό πρσίτο!...

Τους έδωσε και βοΐτρω.

Ή σούπα πειά άρχισε ν' άγιάζη εύχάριστα. Έγέμισε τό δομάτιο μοσοβόλια. 'Ο ταγγιούνης άνοιγόβηλε και ρουθιόνα του.

—Μισέ δουλειές κάνης, είνε αγά ό ένας λογίας στον σύντροφό του. Έβαίξε βοΐτρω, μιν δέν έξουμε λίγο λαρδί, λίγο χοιρινό πάχος, να νοστιμήση ή σούπα. Έτσι τώρα πού την έκανε, είνε γιά άφρωστο...

'Ο ταγγιούνης είχε πιασθε πια στα βρόγια. Τους έδωσε και λαρδί, περμένοντας τό πιάτο.

Τέλος ή σούπα ήταν έτοιμη. Μεγαλίσει πούραματι! Με λαρδί, με βοΐτρω, με χοιριακά!...

—Ε, τώρα πειά, είνε στοΐς λογίες ό γέρο-ταγγιούνης, ή σούπα θάνα έτοιμη. Νά την κενώσετε, λέω, στα πιάτα και να φάει...

—Αυ' ό Θεό! δέν βέλει έτσι, μπαράτα. Καί λειπει άζόγια... Όθέλι άπρω ψωμί, να τό ψήσουμε στα κάρβουνα, να κοκκινήση και να τό τρώψω ύστερα μέσα, πού να τρώψη ή μένα και τό παιδίού να μη δειν...

—Δαπνο ψωμί δέν έξω, βορ παιδιά. Πώς θα γίνη τώρα;

—Έχε: ό φουρνάρας έδώ στη γωνιά, πετάω, μπαράτα, κι' άγόρασε μας, γιατί άλλωδός δέν άζειξεν έναν παρά ή σούπα. Είνε γιά πέταμα... Λασιόντες ή κουραμιάνα και χάλικια ή σούπα.

'Ο ταγγιούνης χαρτασθήθηκε πάλι. Άγόρασε τό ψωμί, τό έψησαν, έτόμασαν όλα ζοι τότε οι δύο λογίες εΐλαν στον ταγγιούνη:

—Έν τάζει, μπαράτα, τώρα. Και γιά να μη λές πώς είμαστε άζωστια παιδιά, έμεις θα φάμε μόνο τό ζοιού και σε σένα θ' άφήσουμε δια τά χάλικια!...

—Γιά να ξερή, δηλαδή, μπαράτα... Αυτά έχουν όλη την όστία!...

